



图为青岛海瑞国际交流有限公司董事长赵起良。

从上世纪80年代的“琴岛之声”轻音乐团,到为岛城夜晚增添文化气息的“海瑞之夜”,再到协助政府进行“2008相约奥运,扬帆青岛”环球城市品牌推介……中国农工民主党山东省委委员、青岛市委副主席、青岛市政协常委、山东省公安厅中介行业协会副会长、中国国际商会青岛商会副会长、青岛海瑞国际交流有限公司的董事长赵起良多年来致力于中外经济文化交流,为岛城的经济文化建设贡献着自己独有的力量。

赵起良:

有责任才有成功 有作为才有位置

本报记者 董海蕊

城市窗口前的“保嘉利” 维护城市形象担首责

走进青岛的机场、火车站和各大长途汽车站,保嘉利超市首先映入眼帘:琳琅满目的商品、井井有条的管理、热情可亲的服务。尤其是在长途汽车站,相比大多数城市长途汽车站商家无序经营、商品档次低等情况,保嘉利超市用与机场超市相同的服务态度扭转了人们对城市长途汽车站超市的印象。提起保嘉利超市可能很少有人知道是谁投资主办的,但是提起青岛海瑞国际交流有限公司,在青岛可就赫赫有名:

2008年,青岛机场改造后,凭借着高瞻远瞩的计划和雄厚的实力,青岛海瑞国际交流有限公司董事长赵起良投资创办了“保嘉利”商业公司。赵起良说,飞机场、火车站和长途汽车站是青岛对外的窗口,而青岛是一座具有国际知名度的城市,每天进出的国际旅客和外省市的人很多,这三处超市的商品质量和服务质量,直接可以反映出一个城市的

商业素质,关乎人们对青岛城市形象的认识。

把超市开在机场、火车站和汽车站,就像是把矿石置于烈火中冶炼,要么是炼出真金,要么只能烧成渣滓。经过近4年的经营,“保嘉利”经受住了考验,没有出现任何商品质量和服务方面的问题。“我们的目标就是要实现客人的‘零投诉’。”赵起良说,不仅要实现超市的良好发展,还要承担起企业的责任,主动维护青岛的城市形象。

作为青岛市政协常委、农工党青岛市市委副主席,赵起良对企业有着自己独特的认识:企业虽然要以利润为主,在踏实赚钱之时,企业还要主动承担起维护城市形象的责任,“高度的社会责任感会让商家实现双赢——商家有了信誉,城市有了形象。”保嘉利超市用严于律己的经营准则,在铸就品牌信誉之时,还承担起了维护城市形象的社会责任感。

骨子里的文化梦 双肩上的文化担当

早在上世纪80年代初,赵起良的声音就为岛城所熟知。因为从小喜爱音乐,热衷文化,1985年,22岁的赵起良辞去了交通局的“铁饭碗”,筹资与有关部门合作,组建了青岛市“琴岛之声”轻音乐团,迈出了文化投资事业的第一步。因为当时处于计划经济向市场经济的转型时期,乐团的经营不可避免地遇到了重重阻力,最终没能坚持下去。但是赵起良从事文化投资的信念和热情却一发不可收。

“转来转去,还是走上文化产业这条路。”赵起良说,因为骨子里蕴含着文化理想,1992年,他策划、组织、承办了“中国明日之星影视大奖赛”;1995年,赵起良又与方青卓夫妇合办了一个影视文化广告公司,他负责青岛方面的整体运作,当时的几个大型广告在岛城引起了巨大的轰动。1996年,赵起良成立了青岛海瑞国际交流有限公司,开始致力于中外经济文化交流事业。

“因为我就喜欢文化,所以当时就想等自己有了经济条件,一定要拿出一部分资金专门用来做一些文化事业。”赵起良说,文化投入已经被列入公司每年的正常支出。从喜爱到企业家的责任感,赵起良用自己的方式为岛城人民开

全程协助参与 将青岛推向世界

作为北京举办2008年第29届奥运会的唯一伙伴城市,青岛市政府在欧美东南亚等国举办了一系列“2008相约奥运,扬帆青岛——城市品牌推介活动”,并成功打造了青岛“帆船之都”的新城市形象。在城市品牌推介活动中,赵起良和他的海瑞公司凭借行业优势和综合实力积极策划并协办了此项活动,为青岛走向世界做出了贡献。

2003年至2004年期间,为了向日本东京、横滨、下关和大阪及韩国首尔等城市及市民推介青岛的城市特色、经济发展、投资环境和奥运筹备等情况,赵起良亲自邀请奥运冠军刘翔及其教练孙海平到推介会现场助威,使会场气氛达到高潮。

2006年5月,海瑞公司总策划的“2008相约奥运,扬帆青岛——城市品牌暨文化产业招商推介会”在加拿大的多伦多、温哥华举行。为了让城市品

牌推介活动取到更好效果,让更多的加拿大人了解青岛,赵起良邀请到加拿大新民主党主席林顿出席此次推介会,当地的社会各界嘉宾和新闻媒体为青岛的美丽风光和帆船赛所带来的丰富商机所吸引。

2005年青岛国际马拉松比赛顺利进行。依靠着海瑞公司成熟的国际文化交流运作模式和多年来致力于城市文化建设的经验,赵起良又做了一回“民间主角”,协助政府圆满完成了马拉松比赛以及日本、韩国、美国的城市品牌推介。其实在2003年4月24日,这一准备就绪的赛事因为非典爆发接到停赛通知。回忆起当年心痛的那一幕,赵起良仍唏嘘不已。直至2005年5月15日,马拉松比赛顺利进行,赵起良看着运动员如潮水般向前,第一次被壮观的场面感动,“当时眼泪就下来了,那种感情很难用言语描述。”

有责任才有成功 有作为才有位置

在采访中,赵起良不时说起一句话:“有责任才有成功,有作为才有位置。”今年49岁的赵起良伴随着生命轨迹中一次次的文化蜕变,植根于文化理想,不断铸就精彩传奇的人生:从当初创业的文化青年成为“爱我中华共创和谐十大杰出新闻人物”、中国“双优”民营企业家;从事业当先的普通市民成为担当社会责任的青岛市政协常委、农工党青岛市市委副主席。

从2003年成为青岛市政协委员以来,虽然每年在世界各地奔忙占用了大量时间,但是赵起良参政议政的热情从未减退,履职为民、议政建言,并不断提高履职水平,勤于调研和思考,积极参加委员视察活动,每年都会提交一两件有分量、有针对性的提案,以出色成绩被评为“优秀市政协委员”。围绕推进青岛文化建设、提升城市软实力和文明形象、大力发展战略性新兴产业等方面撰写了不少优秀提案,并受到市有关部门的高度重视。赵起良提出的《关于加快发展青岛市文化旅游业案》被列为政协主席督办提案之